

新时代希望工程助学育人计划启动

全国首个试点在广东

羊城晚报讯 记者敬敏、通讯员岳青报道：6月13日，由中国青少年发展基金会主办，广东省青少年发展基金会承办的“新希望再出发”希望工程1+1+1助学育人计划启动仪式在华南师范大学举行。据悉，广东是新时代希望工程1+1+1助学育人项目首个试点实施省份。

聚焦青少年成长发展，该项目招募华南师范大学、岭南师范学院大学生志愿者与湛江廉江市、肇庆封开县各70名希望学子结对帮扶。志愿者们通过见面交流、网络视频、微信电话、互通书信等方式，了解结对小学生的学习生活情况及思想情绪变化，通过长期的关爱和陪伴帮助他们健康快乐地成长。

“除了帮助有困难少年儿童，也为大学生尤其是希望工程的受助大学生们提供一个学习实践、自我提升的平台。”中国青少年发展基金会党委书记、副秘书长艾里肯江指出，新时代希望工程1+1+1助学育人计划将共青团最具影响力的两个品牌“希望工程”与“青年志愿者”相结合，融“公益捐赠+志愿服务”于一体，动员年轻人去帮助青少年。

现场，高校志愿者代表、希望学子代表共同投递结对书信。中国青少年发展基金会学生发展部部长张妍为高校志愿者带来希望工程公益课，普及希望工程的初心使命与发展历程。

岭南师范学院的大二学生李诗莹是项目第一批高校志愿者。

今年5月，李诗莹与湛江廉江市安铺镇第八小学的小城(化名)顺利结对。得知小城来自单亲家庭后，李诗莹更加坚定了自己的初心，“希望通过自己的微薄力量为孩子们成长创造更多可能，让他们感受到社会的温暖和善意，激发出积极向上的力量。”

广东共青团相关负责人表示，从1991年“1+1爱心助学”项目为南粤学子打通上学路，再到“新时代希望工程1+1+1助学育人项目”开展跟踪帮扶、长期陪伴的项目试点，接下来将以更经常、更密切、更走心的点对点陪伴为抓手，打通大学生常态化参与希望工程的新途径，引导广大青少年在参与实践的过程中实现思想提升和锻炼成长。



6月13日，“新希望再出发”希望工程1+1+1助学育人计划启动仪式在华南师范大学举行，志愿者们代表宣誓 受访者供图

广东印发食品安全工作评议考核办法 提升全链条食品安全工作水平

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：为落实食品安全“四个最严”要求，强化地方政府属地管理责任，提高从农田到餐桌全过程监管能力，不断提升全链条食品安全工作水平，保障人民群众身体健康和生命安全，6月14日，广东省人民政府办公厅对外印发《广东省食品安全工作评议考核办法》(以下简称《办法》)，对食品安全工作评议考核的重要内容、考核方式等进行了新修订和明确规定。

《办法》明确，考核对象为各地级以上市人民政府。考核工作由省食品药品安全与高质量发展委员会统一领导。考核内容主要包括食品安全基础工作推进、年度重点工作落实、食品安全状况等，同时设置即时性工作评价和加分项。每年1月1日至12月31日为一个考核年度。省食品药品安全与高质量发展委员会办公室(以下简称“省食药安办”)依据国务院食品安全办制定的有关细则，及时组织相关成员单位制定并发布本年度考核细则。考核结果分A、B、C、D四个等级。得分排在

七名且无降级和否决情形的为A级，得分排在七名以后且无降级和否决情形的为B级。

与2016年出台的《广东省食品安全工作评议考核办法》相比，此次修订的《办法》，在考核内容、考核方式和考核评价、考核结果运用等四个方面有了更加细化的规定。

其中，增加日常考核评价。明确日常考核的方式(包括资料审查、线上抽查、调研督导等)，由各部门对任务完成情况进行定期评价;增加年中督促。每年抽取部分地区，由省食药安办会同各部门实地督促地方上年度考核发现问题整改和本年度食品安全重点工作任务落实。

同时，明确食品安全状况评价方式。主要通过食品安全满意度测评、抽检监测等开展评价;简化自评要求。由地方自行填报系统，尽可能精简佐证材料，不再要求报送自评表及报告。

在考核结果方面，此次《办法》扩大了通报表扬的范围。增加对考核排名有较大提升的，以及基础工作推进等方面成效突出的地市给予通报表扬。

今年起在六所部属师范大学 实施本研衔接师范生公费教育

新华社电 日前，国务院办公厅转发教育部等部门《教育部直属师范大学本研衔接师范生公费教育实施办法》(以下简称《实施办法》)。

《实施办法》提出，从2024年起，国家在六所教育部直属师范大学实施本研衔接师范生公费教育(本科4年，教育硕士研究生2年)，支持符合条件的公费师范生免试攻读本校全日制教育硕士研究生再履约任教。部属师范大学招收本研衔接公

费师范生实行提前批次录取，重点为中西部地区省会城市之外的地(市、州、盟)及以下行政区域培养研究生层次中小学教师，进一步优化优质师资在省域内的配置。本研衔接公费师范生在研究生一年级课程学习结束后，根据本科以来的综合考核结果排序，按排序在录取当年公布的生源所在省份履约任教地(市、州、盟)范围内进行选择，毕业后从事中小学教育工作6年以上。



广东澄海潮剧团在泰国曼谷的精彩表演 孙冰娜 摄

“澄韵潮艺·情满湄江” 潮剧展演亮相曼谷

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员孙冰娜报道：6月12日晚，“澄韵潮艺·情满湄江”潮剧展演文化交流活动在泰国曼谷潮州会馆开幕，并为现场上千名观众演出了传统剧目《刘明珠大闹金銮》，获得观众热烈的掌声。

本次活动由泰国中华总商会、泰国潮州会馆联合主办，泰国澄海同乡会承办，广东澄海潮剧团应邀演出。展演将持续至6月16日，澄海潮剧团将继续献演《文武香炉》《琼浆玉露》和《彩楼记》等优秀传统剧目。

泰国枢密院大臣陈国光、

泰国文化部部长 Sudawan Wangsuphakijkosol、中国驻泰国大使馆公使吴志武、中国侨商联合会会长谢国民、泰国中华总商会主席林楚钦、泰国潮州会馆主席徐惠深、泰国各姓亲宗总会联合会主席黄汉良、泰国中国和平统一促进会总会会长王志民、泰国潮剧协会会长黄道光、泰国前上议员阿努越以及泰国中华总商会主席团多位荣誉主席和副主席出席了活动开幕式，并观看演出。

泰国文化部部长 Sudawan Wangsuphakijkosol 在致辞时表示，此次潮剧演出

活动展示了海外华人的独特魅力，传播了极具价值的文化。这不仅巩固了泰中两国的关系，也在泰国弘扬了潮汕戏曲文化，象征着华人团结与发展的伟大成就。

泰国中华总商会主席林楚钦表示，此次澄海潮剧团为泰国民众带来精彩剧目，相信潮剧优美的唱腔、精彩的表演和扣人心弦的故事，能让泰国华人感受到家乡的情意;同时作为文化桥梁，也将增进中泰民众理解和交流，促进人文共建，更生动谱写新时代中泰一家亲的新篇章。

满满的“中式浪漫”！ 华工为毕业生拍摄国风毕业照

羊城晚报讯 记者陈亮、孙唯、通讯员小平报道：当学位服遇上云肩、马面裙、簪花学士帽、旗袍、中山装，当“中式浪漫”融入毕业季活动，将会碰撞出怎样的风采？6月12日至13日，华南理工大学国风毕业季活动在五山校区举行。活动以国风为媒，一方面为学生们免费拍摄专属国风毕业照，另一方面为毕业生送上国风表演，打造一场难忘的毕业季回忆。

记者在现场看到，参与国风毕业季活动的学生络绎不绝。学生们搭配并穿着现场提供的国风传统服饰，手持国风道具，化上中式妆容，拍摄出一幅幅富有中式风格色彩的毕业照，定格着属于华工毕业生的美好瞬间与重要时刻。

华工设计学院2024届硕士毕业生、国风自媒体博主、本次活动主策划之一的林伊霞告诉记者，活动以“千禧国风 迎光启程”为主题，设置有国潮装置、国

风表演、古代毕业仪式感体验，为学生们提供免费国风服饰、化妆、拍摄、打印一条龙专属国风毕业照服务，打造充满“中式浪漫”的华工毕业季。“希望以此带动高校中的国风氛围，为更多同学提供了解感受国风美、体验中式美的机会。”

活动现场，还有一对新婚夫妇同时拍摄了毕业照和结婚照——“我们今天刚领完结婚证，就回学校拍毕业照了。”他们头戴象征着爱情美好的头纱，手中紧握“红色小本”和大幅喜字，用相机记录着属于他们今生难忘的日子。女生那晓桐是材料科学与工程学院的2020级博士研究生，男生马强是机械与汽车工程学院的2022级博士研究生，他们从步入大学校园的第一年便相识相恋，经过8年的爱情长跑，在6月13日这天为他们的爱情故事开启了新的篇章。“对我们来说，一日三餐四季的点滴陪伴，就是最大的幸福。”

广州番禺发布 4个传统村落保护发展规划 范围共超80公顷

羊城晚报讯 记者徐振天 近日，广州市番禺区政府集中发布了钟村街谢村、钟村街洗敦村、石楼镇赤岗村、南村镇坑头村4个传统村落的保护发展规划，共划定超过80公顷的传统村落范围。范围内，传统村落空间体系、历史街巷、古井古树等物质文化遗产，以及丰富多彩的非物质文化遗产、传统文化及民俗活动将获得重点保护。

钟村街谢村位于番禺区钟村街，划定的传统村落范围为北至汉溪大道中，西接环村西路，南临环村南路，东靠钟村钟兴街，面积为27.93公顷。其中，结合谢村“井”字型的村落路网及其连片祠堂区域，划定谢村传统村落核心保护范围面积共3.68公顷，分3处。

同样位于钟村街的洗敦村，传统村落范围北至环村北路，西与南接市广路，东靠环村东路，面积为12.41公顷。其中，以洗敦村人民路、洗敦大井头街、天南圣裔祠、楚棠甘雨祠为脉络，形成了面积为0.66公顷的核心保护范围。

赤岗村位于番禺区东部的石楼镇，传统村落范围北至赤山东村，西靠跨国工业园，东、南临市莲路，面积为18.26公顷。其中，结合九世陈公祠、可台陈公祠、陈氏大宗祠、元朗陈公祠周

共划定超80公顷 传统村落范围

谢村位于番禺区钟村街，划定的传统村落范围为北至汉溪大道中，西接环村西路，南临环村南路，东靠钟村钟兴街，面积为27.93公顷。其中，结合谢村“井”字型的村落路网及其连片祠堂区域，划定谢村传统村落核心保护范围面积共3.68公顷，分3处。

同样位于钟村街的洗敦村，传统村落范围北至环村北路，西与南接市广路，东靠环村东路，面积为12.41公顷。其中，以洗敦村人民路、洗敦大井头街、天南圣裔祠、楚棠甘雨祠为脉络，形成了面积为0.66公顷的核心保护范围。

赤岗村位于番禺区东部的石楼镇，传统村落范围北至赤山东村，西靠跨国工业园，东、南临市莲路，面积为18.26公顷。其中，结合九世陈公祠、可台陈公祠、陈氏大宗祠、元朗陈公祠周

“一村一策”提出保护要求

上述传统村落的核心保护范围内，番禺区结合各村特点提出了相应的保护要求。

谢村“井”字型的村落空间格局保持原有的空间尺度和比例关系，保护历史街巷、古井、古树、玉带泉、门楼等历史环境要素。

洗敦村重点保护以南南圣裔祠为核心的空间体系，保护祠堂、传统民居、集中连片体现传统风貌区域。

赤岗村重点保护府村村落典型肌理格局的空间肌理，保持原有的空间尺度和比例关系，重点保护传统巷道，保持或尽量恢复石板路铺砌，保护古树、门楼等历史环境要素，保护祠堂、传统民居、集中连片体现传统风貌区域。

坑头村重点保护以坑头下街、中心大街(坑头北约街、坑头中约街、坑头南约街)及世昌塘、太和塘等连片风水塘为核心的村落空间体系，保护巷街面水的特色空间布局，“龙骨状”的广府“梳式”街巷格局，保护古树、门楼等历史环境要素，保护祠堂、传统民居、集中连片体现传统风貌区域。

此外，保护对象还包括文物保护单位、尚未核定公布的登记不可移动文物、历史建筑、传统风貌建筑以及未纳入保护名录的其他传统建筑。

上述各村的历史文化及民俗活动同样丰富多彩，传统村落保护发展规划发布后，如谢村方冲诞、孔子诞等非物质文化遗产也将得到重点保护。

“莲彩聚琴澳 乐享荷香” 第二届横琴荷花节开幕



孩子们参加荷花节

羊城晚报讯 记者钱瑜摄影报道：6月14日，“莲彩聚琴澳 乐享荷香”第二届横琴荷花节开幕，将持续至6月23日。横琴荷花节延续琴澳两地一带水韵的历史脉络，让市民大众体验横琴自然生态的无穷魅力，推广中国传统生态文化之美。

横琴粤澳深度合作区城市规划和建设局副局长谭惠芳介绍，第二届荷花节规模全面升级，会场扩大约2倍，在占地约45万平方米的荷花园内，大规模展示75个荷花品种，打造如“镜湖三百里，菡萏发荷花”的宏大场景。荷花节特意选取“神州美·粤”“神州美·澳”两大品种作为主题花，展现神州大地上的粤澳款款情深。同时，在以中国革命进程

为序的“中国红”系列荷花中，精心挑选北京、瑞金、韶山、西柏坡、嘉兴、井冈山、延安等7个“中国红”品种，宣扬中国红色文化，让市民游客在赏荷游览中缅怀峥嵘岁月。

据悉，本届横琴荷花节围绕自然生态、琴澳特色、民情风俗等丰富多彩的内容，推出16组荷风打卡景组、11个科普摊位、10场研学活动及34场科普导赏，营造共游、共创、共学、共乐的氛围。

此外，荷花节期间，第二届“莲彩聚琴澳 乐享荷香”摄影大赛邀请公众以2024年横琴或澳门荷花节的自然景观、人文环境、文化为主题拍摄原创摄影作品，比赛报名截止时间为6月19日。

晚期肺癌患者 也可有“药物假期”

吴一龙团队重磅新成果登国际顶刊

羊城晚报讯 记者林清清 通讯员郝黎 张蓝溪 甘彬 晚期肺癌患者能否停药而不会肿瘤复发？这个大胆的设想，日前得到广东专家团队的临床试验证明。研究成果登上国际顶级期刊。

北京时间6月13日深夜，著名医学杂志《美国医学会杂志·肿瘤》(JAMA Oncology)在线发表了广东省肺癌研究所吴一龙教授团队一项重磅研究成果。这项前瞻性临床研究首次证实了对于晚期肺癌患者采用适应性减量药物治疗的可行性，打破了以往晚期患者需长期连续使用靶向药物的治疗模式——简单来说，就是找到了一部分特定的晚期肺癌患者，可以停药享受“药物假期”而不会因此令肿瘤进展，并且延缓了因长期用药而产生耐药性的到来。本次研究中的患者，平均获得9个月的药物假期。

从“药不能停”到“药物假期”

“我们从大量临床发现，有一些肺癌患者虽然被诊断为晚期，但可能并不需要长期用药。现在我们找到了这个特定群体，在目前最先进的检测手段和严密监测下，他们也可以停药，得到一个‘药物假期’，而不会因停药而令疾病进展。”著名肿瘤学家、广东省人民医院终身主任吴一龙教授说。

“研究还发现另一个好处，通过药物假期可以大幅向后延缓耐药期。”广东省人民医院肿瘤医院院长周清教授补充介绍，“因为长期持续用药也可能是诱导产生耐药的因素之一，而药物假期理论上延缓了耐药耐药期。广东省人民医院肿瘤医院院长周清教授补充介绍，”

研究第一作者、广东省人民医院肺外科副主任医师董嵩介绍：“截至目前，入组患者最多经历了4次假期，但我们可以看到他每次的用药时间都非常短，一般在重新用药3-6个月后指标全部降低了，重新达到药物假期标准。所以他大多数时间处于假期状态，这实际上是最接近我们理想的模型。甚至也有至今近三年仍未有复发迹象、一直在假期中的患者。”

新技术检测助力找到目标人群

如何找到这个可“放假”的特定人群？“此前广东省肺癌研究所已有系列MRD研究证实，对于早期和中期肺癌，如果治疗后检测到微小残留病灶(MRD)阴性，则复发风险低，可以给这些MRD阴性病人放一个‘药物假期’——停药而不会有疾病进展。”全程参与MRD系列研究的广东省人民医院肿瘤学博士张嘉涛介绍，此次

西江或将发生 今年首次编号洪水

羊城晚报讯 记者胡彦报道：记者从水利部珠江水利委员会(以下简称“珠江委”)获悉，6月7日以来，珠江流域中西部地区出现大范围持续性强降雨过程。据预测，西江将发生2024年首次编号洪水。珠江防总、珠江委已启动Ⅳ级应急响应。

受连续降雨影响，西江干流及其支流柳江、郁江、桂江出现明显涨水过程，流域共有38条河流发生超警洪水，超警幅度0.01~6.68米。据预测，未来一周，流域中西部地区仍有持续性降雨，以中到大雨为主，其中贵州东南部、广西中北部、广东

北部等地部分地区有暴雨，局地可能有大暴雨，西江干流及其支流柳江、郁江、桂江、贺江以及北江等河流将出现涨水过程，暴雨区内部部分河流可能发生超警洪水，西江将发生2024年首次编号洪水。

据悉，本次降雨范围广、持续时间长，累计雨量大，且与前期降雨叠加，西江干流水位高，土壤含水量趋于饱和，发生中小河流洪水、山洪灾害风险高。珠江防总于6月14日10时启动防汛Ⅳ级应急响应，珠江委同步启动洪水防御Ⅳ级应急响应。